

El mayor grupo del «maquis» rojo español está en Tolouse, donde campa por sus respetos un tal Paco «Madriles». Los que estuvieron concentrados en Olorón, Pau y Tarbes han ido desertando poco a poco e incorporándose al trabajo e incluso emigrando a la América del Sur, a algunos de cuyos países se ha dirigido Giral pidiéndoles que impidan esta inmigración, que le hace perder todo dominio sobre los que se escurren.

## Información completa de la persecución de la IGLESIA CATOLICA EN YUGOESLAVIA

El comunismo es el enemigo más feroz de la democracia. Ni sabe ni quiere convivir con ningún otro sistema político. Es el absolutismo a ultranza. La Conferencia de la Paz, la O. N. U. y el Consejo de Seguridad, son tres testigos y a la vez tres víctimas de ese despotismo soviético. Con razón ha escrito Augusto Assia: *“El tribunal de Nuremberg ha juzgado con rectitud. El único reproche que encuentro es la presencia de los rusos entre los jueces. Como el deán Inge, yo creo que a la luz de lo que están haciendo en Europa, el puesto de los rusos estaba antes en el banquillo de los acusados que en el estrado de los jueces”*

### El doctor Stepinac es el arzobispo más joven del mundo Dignidad y valentía del acusado

En una de las sesiones del proceso abierto días pasados contra el arzobispo Stepinac fueron cambiadas estas frases entre el fiscal y el acusado: «Tengo una fotografía—dijo el fiscal—en que aparece el acusado asistiendo al Parlamento de los Ustaschi, es decir, del fascista Pavelitsch. ¿Es cierto? «A lo que contestó monseñor Stepinac: «También lo es que al Parlamento de Tito he asistido cuatro veces y también estoy muy lejos de su ideología». Estas dos frases muestran expresivamente los dos aspectos del proceso en el cual sobre monseñor Stepinac van a caer toda clase de acusaciones grandes y pequeñas, como crímenes imperdonables. Otra realidad será que el acusado soportará con valentía el proceso y el veredicto. Sólo en Croacia han sido asesinados, o han desaparecido, más de quinientos sacerdotes. Hace ya meses que monseñor Stepinac confesó públicamente que si era necesario estaba dispuesto a compartir el destino de aquéllos.

El doctor Stepinac es croata. Nació en 1900, hijo de campesinos de las proximidades de Zagreb, cuando la región pertenecía a Austria. Al final de la primera guerra mundial combatió en el ejército de Macedonia contra el reino serbio. Más tarde estudió Teología en Roma, para recibir las Ordenes en 1932; y tanto sobresalió por sus aptitudes y su espíritu, que Pío XI entonces Papa, lo elevó muy pronto a la actual dignidad y le encomendó la diócesis de Zagreb. El doctor Stepinac fué y continúa siendo el arzobispo más joven de todo el mundo.

### Su protección a los Judíos

La guerra pasada como es bien sabido, originó el desmembramiento de Yugoslavia, transformándose Croacia en un Estado autónomo de región Ustachi, mientras quedaba Eslovenia bajo el control temporal de los italianos. Por eso ya fué difícil la tarea del arzobispo de Zagreb en aquella época pues se distinguió precisamente Pavelitsch por su obstinación hacia las autoridades religiosas romanas. Sin embargo, la actuación del doctor Stepinac, es públicamente conocida. Luchó por proteger a los judíos no deportados, por estar casados con cristianas. Protestó contra el empleo de la estrella amarilla como distintivo de aquellos, tuvo bajo su protección, 7.000 niños de judíos deportados o muertos y entre otros detalles pueden mencionarse las palabras que a finales del año 1941, pronunció monseñor Stepinac: «Necesitamos hombres honrados en el Gobierno y no criminales

ni ladrones». Suman varios cientos las protestas que el arzobispo de Zagreb envió a las autoridades durante la guerra, pese a que Tito le acusa nada menos que de «colaboracionista». Pero naturalmente, la persecución de la Iglesia Católica por parte de Tito, es, sencillamente espontánea consecuencia de su régimen comunista. Tito combate a muerte lo mismo a la Iglesia servia griega ortodoxa, que a la católica de Croacia y Eslovaquia. El más poderoso partido de Croacia que agrupa por lo menos a cuatro quintas partes del pueblo y que reconoce como jefe a Wladko Matchak, que está en el exilio, defiende los intereses religiosos con la misma o mayor intensidad que los nacionales. Otra consecuencia del proceso será aumentar aún más, si cabe, la honda separación que existe entre el régimen de Tito y la Santa Sede.

C. DELGADO OLIVERES

### Las alegaciones de Monseñor STEPINAC

Zagreb.— Durante el interrogatorio monseñor Stepinac hizo constar que nunca traicionó a su país. Dijo que era su deseo no contestar a muchas de las preguntas del fiscal y del presidente del Tribunal, por considerarlas no merecedoras de discusión. Una de las acusaciones que pesan sobre monseñor Stepinac es que ordenó decir misas por Ante Pavelich, antiguo jefe del Estado croata. Este manifestó que su deber como sacerdote es pedir a Dios por todos los que mueren. Otra de las acusaciones es haber asistido a ceremonias oficiales en compañía del jefe del Estado en Croacia. Monseñor contestó que no ve motivo alguno de acusación en su proceder. Interrogado acerca de una fotografía en la que aparece en el Parlamento croata, el arzobispo dijo que también había estado en el Parlamento yugoeslavo, lo cual no quiere decir que apruebe las medidas que allí se aprobaban o discutían. El presidente del Tribunal preguntó a monseñor si comparaba al Gobierno croata con el actual de Belgrado. Este respondió que no hacía ninguna comparación y que sólo establecía un principio.

### “TITO

### ha sometido ha proceso a la IGLESIA CATOLICA”

### Monseñor Stepinac dice que en Yugoslavia continúa la persecución

Ciudad del Vaticano.— El Vaticano ha refutado, de manera oficiosa, las acusaciones formuladas contra el arzobispo de Zagreb, monseñor Stepinac, sentando la conclusión de que es la propia Iglesia Católica la que ha sido sometida a proceso por el Gobierno de Tito, dice un corresponsal de la Agencia United Press.

Esta observación aparece en el periódico «L'Osservatore Romano» y en el órgano oficial de la Acción Católica italiana, «Il Quotidiano», y el periodista declara que ambas publicaciones se inspiran en la opinión de los altos dignatarios de la Santa Sede. «La razón de que «L'Osservatore Romano» esté calificado solemnemente como órgano oficioso radica en el hecho de que el Soberano Pontífice limita sus manifestaciones oficiales estrictamente a los asuntos que afectan de modo directo al catolicismo. Ahora bien: dado el extremo interés que indudablemente tiene el Papa la acción judicial a que ha sido sometido monseñor Stepinac, es evidente que ni «L'Osservatore» ni «Il Quotidiano» formularían sus comentarios sobre el caso sin la muy alta guía de la Secretaría de Estado».

El fiscal terminó el interrogatorio de monseñor, que no respondió a muchas de las preguntas formuladas por aquél durante las tres horas que duró dicho interrogatorio. Este silencio irritó al fiscal, que dirigiéndose al Tribunal, manifestó que el acusado trataba de conspirar para detener el régimen de Tito. Monseñor Stepinac permaneció impassible.

Terminado el interrogatorio, el Presidente del Tribunal concedió permiso al acusado para hacer una aclaración. Este habló durante 30 minutos. Inició su declaración con una defensa de la fe católica. Hizo constar con energía que en Yugoslavia continúa la persecución de la Iglesia y defendió la actitud de ésta. Subrayó que lo mismo que los comunistas tienen mano libre para luchar por una teoría materialista, los católicos tienen derecho a luchar por el Cristianismo. Dijo, por último, que la Iglesia Católica corre peligro de ser destruida en Yugoslavia.

### EL PROCESO DE TITO contra el ARZOBISPO DE ZAGREB

Zagreb.— La vista del proceso contra el arzobispo católico de Zagreb y primado de Yugoslavia, monseñor Stepinac, ha comenzado ante el Tribunal Supremo de Croacia. Monseñor Stepinac está acusado por el Gobierno de Tito como enemigo del Estado y comparece ante sus jueces en unión de 18 miembros de la organización «Ustaschi», que habían empezado a ser juzgados el 10 de Septiembre. Este proceso fué suspendido hace once días, cuando fué detenido el arzobispo.

Según se anuncia, el fiscal pedirá la pena de muerte para monseñor Stepinac.

### El arzobispo monseñor Stepinac, responde al Tribunal con dignidad y energía ejemplares

Londres.— Ha continuado en Zagreb la vista del proceso contra monseñor Stepinac, prestando declaración varios testigos, en particular sobre las relaciones del arzobispo con el coronel «ustaschi» Lissak; las declaraciones no arrojaron nada en contra del prelado.

A continuación el presidente del Tribunal pronunció durante 15 minutos un discurso en que revisó las acusaciones contra la Iglesia Católica, el clero y el propio arzobispo. Este contestó que de cuanto había citado el presidente no existen pruebas, y a continuación manifestó el propósito de no defenderse y de no responder a las preguntas que se hagan.

Uno de los jueces reconvinó a monseñor Stepinac, por su actitud «según la cual parece que quien está sentado en el banquillo es la Iglesia Católica y no uno de sus miembros». Al insistir el tribunal en que el prelado manifestase las razones por las que se niega a contestar, el acusado repuso: «La Historia probará algún día que yo tengo derecho a decir lo que quisiera decir». Y a la pregunta de si la Iglesia no se ha mezclado en actividades políticas, monseñor Stepinac contestó: «Yo he procedido siempre de acuerdo con la moral católica».

### El arzobispo, condenado de antemano

Roma.— El proceso de monseñor Stepinac, en Zagreb, ha terminado antes de comenzar, dice en un editorial el diario «L'Osservatore Romano», añadiendo que ése es uno de los muchos procesos en que las sentencias han sido dictadas ya antes de comenzar la causa, como consecuencia de que la Justicia ha sido sustituida por los poderes políticos.

### TITO HA DADO MUERTE A MUCHOS SACERDOTES INOCENTES

Londres.— En la sesión vespertina de hoy del proceso que en Zagreb se sigue contra el arzobispo monseñor Stepinac y un grupo de «ustaschi», el prelado ha declarado que por ningún concepto puede considerarse culpable, y ha mantenido que el Gobierno de Tito ha dado muerte a muchos sacerdotes inocentes.

El presidente del Tribunal y el fiscal se enzarzaron en un torneo de preguntas dirigidas al monseñor Stepinac, que éste no tenía tiempo de contestar, pues apenas comenzaba a formular una respuesta al fiscal, por ejemplo, lanzaba el presidente una nueva pregunta, interrumpiendo al acusado.

El arzobispo declaró que cuando haya paz, cuando sea posible explicar documentos y cuando cada uno pueda expresar sin temor su pensamiento, no habrá nadie que pueda decir una sola palabra contra él.

Se presentó la Pastoral publicada por monseñor Stepinac en marzo de 1945, en la que hablaba de la persecución de que eran víctimas la Iglesia y sus ministros, denunciando la matanza sistemática y las torturas de inocentes sacerdotes católicos croatas. El arzobispo se ratificó en el contenido de la Pastoral, negándose a suministrar los detalles a que se le conminaba.

### Respuesta del «Osservatore Romano» a las declaraciones anticatólicas de Tito

Ciudad del Vaticano.— Por tercera vez, el periódico «Osservatore Romano», órgano de la Santa Sede, dedica un editorial a la detención del arzobispo de Zagreb, monseñor Stepinac, y dice que el único crimen hoy en Yugoslavia consiste en no compartir las ideas del mariscal Tito. «El mariscal liberador», añade el periódico, no puede pretender que la carta pastoral, firmada por el arzobispo de Zagreb, constituye un crimen porque no coincide con su régimen. La carta en cuestión coincide con los puntos de vista de la religión».

El «Osservatore» dice también que Tito se ha adueñado del Poder por medio de la fuerza y, por consiguiente, cualquier adversario suyo, empleando los mismos métodos, la misma lógica y los mismos motivos que él podría acusar a Tito de los mismos «crímenes» que él achaca a los demás. Este editorial del órgano del Vaticano es una respuesta a las declaraciones anticatólicas, hechas por Tito ante un grupo de estudiantes extranjeros en Belgrado.

# De aquí y de allá

## MUNDIALES

Ocupa la atención pública el fallo de Nuremberg. Los comunistas no están conformes en que algunos fuesen absueltos. Raeder condenado a cadena perpetua pide ser fusilado.

—El proceso contra el Primado de Yugoslavia arzobispo de Zagreb ha causado conmoción y alarma en todo el orbe católico.

—El jefe del Gobierno provisional de la India ha pedido que las fuerzas británicas se retiren lo más pronto posible.

—La isla griega de Gados ha sido destinada a prisión con motivo de las recientes leyes dictadas para mantener el orden público.

—Se han celebrado elecciones municipales en Italia. En ellas parece que han obtenido mayoría los socialistas y comunistas en el norte, y en el sur los cristiano demócratas.

—En la Habana ha sido inaugurada una Universidad Católica. Presidieron el acto el Vicepresidente de la República, el Cardenal Arteaga y el Cuerpo Diplomático.

—La cuestión de abastecimientos empieza a ser un problema grave para Norteamérica, por falta de carne y la elevación de los precios.

—En nuevo discurso Mr. Churchill ha repetido su petición de crear los Estados Unidos de Europa.

—Los árabes mal acogieron la declaración de Truman sobre Palestina. Bidault ha pedido a Yugoslavia que no se niegue a firmar el tratado de paz con Italia por la cuestión de Trieste.

—En Francia se espera otra declaración de De Gaulle acerca del borrador de la nueva constitución.

—En Jerusalén siguen los actos de terrorismo de los judíos en contra de los ingleses.

## NACIONALES

—En Zaragoza ha tenido lugar el I Congreso Nacional de Derecho Civil. Presidió el acto inaugural don Esteban Bilbao, el cual pronunció un elocuente discurso después de varios parlamentos de los señores Martín Ballesteros, Secretario del Congreso y del Presidente del Tribunal Supremo señor Castán Tobeñas.

—Han sido detenidos 84 maleantes que pertenecen y tienen cargos importantes en el partido comunista clandestino, los cuales habían cometido varios asesinatos y preparaban el asalto a un banco.

—El Catedrático Sr. Ruiz Giménez ha sido nombrado Presidente del Instituto de Cultura Hispánica, habiéndose celebrado el acto de su toma de posesión presidido por el Ministro de Asuntos Exteriores.

—S. E. el jefe del Estado siguió sus visitas a las principales ciudades del oeste de la península, Palencia, Zamora y otras, recibiendo en todas la más apoteósica adhesión de los pueblos visitados. El día 3 regresó a Madrid.

—Ha llegado a la Corte posesionándose del cargo el nuevo Embajador de la Argentina Don Pedro Radio.

En la estación de Palencia hizo ex-

posición la máquina de un tren resultando muertos el maquinista y el fogonero.

—La Misión Argentina enviada por Perón ha visitado al Ministro de Asuntos Exteriores y han acordado fijar el día 12 —Fiesta de la Raza para entregar al Jefe del Estado el Collar de la Orden del Libertador.

—En una explosión de grisú en Langreo murieron siete mineros. El entierro ha constituido una gran manifestación de duelo.

—En Zaragoza se celebrará el 12 grandioso acto de Piegaría Misionaria Mariana.

—Ha fallecido el Arzobispo de Granada Emmo. Cardenal Dr. Agustín Parrado y García.

## ISLEÑAS

—El día 30 de septiembre, presidido por el Ecmo. y Rdo. Arzobispo-Obispo Dr. Miralles Sbert tuvo lugar en el Seminario Conciliar la apertura del Curso 1946-46. El Rdo. Sr. Secretario leyó la muy detallada Memoria de cuanto acaeció en el pasado curso en referencia al establecimiento.

—También el día 5 por la mañana en el Salón de Actos del Instituto Ramón Lull, se celebró la apertura del Curso académico con toda solemnidad. Presidieron el acto nuestras primeras autoridades y claustrales del Instituto masculino, del femenino, Escuela del Magisterio, Escuela del Comercio y Escuela de Artes y Oficios. Había precedido al acto la Misa del Espíritu Santo cantando el alumnado varios motetes.

—Estuvo unos días en Mallorca el hispanista italiano Giovanni Bertini, profesor de la Universidad católica de Turín, el cual dió una conferencia en la Sala de Actos de la Caja de Pensiones.

—Aumenta la afluencia de productores de hortalizas en el Mercado de Plaza del Olivar, consiguiéndose así abaratar la venta de tales productos.

La Comisión Gestora Municipal, nombró a Comisión que debía presidir la mesa de la subasta de las obras de excavación y construcción de los pozos en los terrenos del Pont d'Inca, que adquirió el Ayuntamiento. Acordó también la apertura de la calle de Ampurias, y se adquirió el homenaje que se va a tributar al Rdo. P. Atanasio.

—Por terminación de veraneo, se ha modificado el servicio de autobuses de la Compañía de Tranvías, suprimiéndose el servicio de Ca's Catalá, intensificando el del Terreno y estableciendo un servicio entre Palma y Pont d'Inca desde la Puerta de San Antonio desde las 8 de la mañana a las 8'30 de la tarde.

—Se ha convocado por el 15 de febrero un concurso de Bandas civiles de música que se celebrará en el Coliseo de Palma a beneficio de las asiladas del Temple. Hay importantes premios.

—El día 12 tienen su VII Asamblea Diocesana las Mujeres de Acción Católica.

# SANTO EVANGELIO

Dominica XVIII después de Pentecostés  
San Mateo IX-1-5

En aquel tiempo, subiendo Jesús en la barca, atravesó el lago y vino a la ciudad de su residencia o a Cafarnaum. Cuando he aquí que le presentaron un parálítico postrado en un lecho. Y al ver Jesús su fe, dijo al tullido: Ten confianza, hijo mío, que perdonados te son tus pecados. A lo que ciertos Escribas dijeron luego para sí: Este blasfema. Mas Jesús, viendo sus pensamientos dijo: ¿Por qué pensáis mal en vuestros corazones? Qué cosa es más fácil, el decir se te perdonan tus pecados, o el decir levántate y anda? Pues para que sepáis que el Hijo del Hombre tiene en la tierra potestad de perdonar pecados, levántate (dijo al mismo tiempo al parálítico), toma tu lecho, y vete a tu casa. Lo cual, viendo los gentes quedaron asombrados de un santo temor y dieron gloria a Dios por haber dado tal potestad a los hombres.

## CALENDARIO

Día 13 de Octubre. — Dominica XVIII de Pentecostés. San Eduardo, rey y SS. Fausto y Marcial, mrs. Lunes 14. — San Calixto, papa. Martes 15. — Sta. Teresa de Jesús, virgen y San Bruno, ob. Miércoles 16. — La Puerza de Nuestra Señora y San Florentino obispo. — Jueves 17. — Santa Margarita M.ª de Alacoque, y San Andrés mj. viernes 18. — San Lucas evangelista y San Julián, erm. Sábado 19 San Pedro de Alcántara, fundador.

## Cuarenta Horas en Palma

Días 13, 14 y 15. En Santa Teresa, a su Titular, a la Purísima y a San José, por una familia difunta, y en la Consolación, a los Sagrados Corazones. Días 16, 17 y 18 en Santa Teresa, al Niño Jesús de Praga. Días 18, 19 y 20, en Sta. Eulalia al SSmo. Ecce.

## Se busca un pretendido tesoro que tenía Mussolini

Roma. — La Policía Italiana busca incansablemente un pretendido tesoro que tenía Mussolini. El diario socialista "Avanti" afirma que a sido detenido Francesco Seguino, que parece conocer la cuantía y el lugar donde se hallaba la fortuna. También madifista el diario que tres guerrilleros que robaron parte del tesoro, de uno de los coches que formaban la caravana de Mussolini cuando fué asesinado, han sido encontrados muertos en un lago al norte de Millán.

RAFAEL FELIU BLANES  
ALMACENES MATONS  
PALMA DE MALLORCA

Discos - Fonos - Radios  
Reparaciones  
CASA CASTELLÁ  
Sto. Domingo, 34

CRISTALERIA BALEAR  
Espejos - Cristales - Vidrios  
instalaciones en general. Especialidad en cristales para autos  
Avda. General Primo Rivera 55  
(antes E. Figueras) - Tel. 1961  
PALMA DE MALLORCA

# COLÓN

Y partieron las leves carabelas  
impulsadas por vientos de Castilla,  
ensanchando los mares sus estelas  
hacia el rumbo marcado que alto brilla.

Hubo un ángel —de estrellas por espuelas—  
que en Pegaso de nubes las seguía  
y en el nombre de Dios las pasarelas  
entre España y América tendía.

En un mundo feraz que sonreía  
—plumaje al sol y oscura piel tostada—  
les faltaba la luz que redimía.

Y llegó el Elegido, con su espada  
que formaba una cruz y la rendía  
en la misma ribera conquistada.

Antonio-Carlos VIDAL ISERN  
De la Real Academia Hispano-Americana.

# Alarma en el mundo católico ante el proceso contra el Primado de Yugoslavia

Buenos Aires. — El periódico católico "El Pueblo" se ocupa del proceso contra el Primado de la Iglesia croata Monseñor Stepinac y dice que en las audiencias del juicio contra Monseñor Stepinac se superaron todos los antecedentes.

La parcialidad con que actúan los jueces, la grosería de los fiscales y la presencia en la sala del Tribunal de un público hostil, que hace mofa ruidosa de todas las palabras que en su defensa pronuncia el procesado, forman un cuadro escandaloso que justifica la alarma, no sólo del mundo católico sino de todo el mundo occidental.

El resultado del proceso es previsible, pero cabe preguntarse hasta donde osarán llevar su tiranía los que obedecen ciegamente al amo soviético.

En otro comentario del mismo diario se destaca la importancia que tiene para Rusia este ataque y la destrucción del catolicismo croata cante-muralla del cristianismo como dijo León X.

Londres. — Radio Vaticano publica una nota de protesta de la Santa Sede contra las circunstancias que rodean el proceso de que es objeto el Arzobispo de Zagreb, Primado católico de Yugoslavia, Monseñor Stepinac.

Zagreb. — Más de 4.000 fieles católicos han asistido a un oficio religioso en la Catedral, para rogar por el Arzobispo de Zagreb, que se encuentra

sometido a juicio por el Tribunal Supremo de Croacia.

En otras iglesias de la ciudad también se celebraron cultos religiosos con el mismo fin y en todos ellos se registró la misma afluencia de fieles que se interesan por la suerte del Prelado.

Nueva York. — Ante miles de miembros de varias Asociaciones católicas el Cardenal Arzobispo de Nueva York, Monseñor Stepinac está condenado ya al martirio. Calificó al Tribunal yugoeslavo que le juzga de «herejía contra la justicia». Atacó seguidamente las máximas comunistas y dijo que los bolcheviques están eliminando los principios de libertad por los que lucharon y murieron tantos hombres durante la pasada guerra.

Zagreb. — Los testigos de descargo de Monseñor Stepinac no podrán prestar declaración en el proceso que se sigue contra este ante un Tribunal popular de Tito. Esta petición fué formulada por el fiscal quien dijo que el Tribunal no debe hacer tal «concesión» ya que los testigos de descargo no podrán variar la naturaleza de las acusaciones.

El abogado defensor de Monseñor Stepinac hizo constar que el Tribunal no obrará con justicia si permite declarar únicamente a los testigos de cargo. Mi cliente —afirmó— no ha tenido hasta ahora ocasión de defenderse y como acusado, tiene derecho a ello.

No deje de visitar las maravillosas CUEVAS DE ARTÁ

Bernardino Seguí Garriga  
Contratista de obras Estructuras, cemento armado presupuestos Canteras, piedras Calizas Machacas, Gravillas  
Matias Montero, 20 Teléfono 2466

TEJIDOS NOVEDAD EN LANA Y ALGODON PARA SENORA Y CABALLERO  
R. Salamanca Gomila  
Plaza de Coll, 4 pral, PALMA DE MALLORCA

FABRICA DE TORRONES, CONSERVAS VEGETALES Y DULCES DE TODAS CLASES  
Antonia Esteva  
Plaza España, 20 PALMA

# Lea EL LUCHADOR

Colmado LA PALMA  
EMBUTIDOS, VINOS Y LICORES  
CATALINA SASTRE  
Sindicato, 112 PALMA

**Comentario deportivo semanal**

**El fútbol en plano primerísimo y apasionante**

La derrota del Mallorca ante el Levante y la dimisión de Cai-cedo que se produjo a continuación, han llenado esta semana las peñas y tertulias deportivas. Por doquier, preocupa demasiado la suerte que pueda correr el equipo isleño de Segunda División para que, sea cual fuere el color del cristal con que la actualidad es contemplada, se desentienda la gente de los acontecimientos. Estos, pesan en el ánimo de todos; y en todos— en el plano del deporte, naturalmente—constituyen la preocupación palpitante.

Es evidente que las cosas no le han ido bien hasta ahora al club decano. La realidad de lo hecho en las tres primeras jornadas ligeras defraudó evidentemente a dirigentes y dirigidos. Como siempre suele suceder, las culpas—con motivo o sin él—se han concitado sobre el entrenador, cabeza visible del equipo. El entrenador ha dimitido; y no nos extrañaría que, cuando estas líneas vieran la luz, hubiera ya sido cubierta la plaza a estas horas vacantes.

Ahora bien. No compartimos los pesimismo de los que se están ya relajando las vestiduras. Recordamos que el año pasado, a estas horas, iba en el primer lugar de la clasificación un equipo que, a fin de cuentas, hubo de conformarse con uno de los lugares postreros. El camino de la Liga es muy largo. Queda, pues, todavía tiempo de enmendar los traspiés dados. Algo sí, empero queremos concretar. Que no es posible tropezar más. No pueden registrarse muchas derrotas en campo propio, que son éstas las que, en la hora de los balances, pesan tremendamente y originan las catástrofes inevitables. No está, pues, todo perdido... ni muchísimo menos.

Naturalmente, no es el actual el más oportuno momento para afrontar un encuentro de las dificultades del que en Bardin va a celebrarse. No parece el Hércules estar en crisis, con sus cuatro puntos y su sensacional

victoria—inicio de temporada—lograda en el Collado. No nos hacemos, pues demasiadas ilusiones; pero no abandonamos la esperanza de un mejoramiento del equipo decano, o que algún día habrá de producirse... a pesar de todo.

El cuadro que nos ofrecen el Atlético Baleares y el Constancia es diametralmente opuesto al que esbozado queda. Los dos conjuntos se presentan ya como los dos grandes favoritos del grupo, en cuyos primeros lugares quedarían enormemente asentados si mañana conocieran otra vez—como esperamos lo hagan—la alegría de la victoria.

Los blanquiazules, contundentes batidores del Carcagente en el terreno de éste, recibirán a un Segarra que hasta el pasado domingo no conoció el disgusto de la derrota y que habrá de batallar, con enorme tesón, para realzar el lugar de cabeza que perdió. A pesar de todo, los amos de Son Canals son francos favoritos,

Y lo son también los del Constancia ante el Mestalla, el peligroso hijuelo del Valencia que comparte en estos momentos el segundo puesto con los de los Hostalets. Creemos más difícil—para los mallorquines—el partido de Inca que el de Palma. Pero esperamos que los dos se resuelvan favorablemente—aunque no por amplio margen—a favor de los visitados.

Según nuestras noticias, la temporada ciclista se acabó. La III Vuelta a Mallorca y las reuniones en pista que la precedieron y siguieron han cerrado—magníficamente—la temporada, que hogaño revistió una brillantez desusada.

Confiamos en que el año que viene seremos—o serán los organizadores—más madrugadores; y que apenas sea propicio el tiempo, se abrirán las puertas del «Tirador», ya acostumbradas de nuevo a ver entrar en su recinto grandes contingentes de aficionados.—A.

**SAQUES...**

Por vez primera, nos pareció el domingo que ofrecer una prima era... una primada.

Cada año han de descender dos equipos a Tercera División... o tres, según vaya la promoción.

Cada año ha de haber tres aficiones—así se llama a muchos millares de personas que van cada domingo al fútbol y se alegran y se enfadan—que pasen definitivamente el mal rato.

Cada año...

Pero... ¿por qué nos habremos metido en este berenjenal?

Contra las penas... puntos.

Vamos a sentar un poco la cabeza. Porque perder un partido de fútbol no es para que nadie salga del campo «con el corazón destrozado».

Nos estamos haciendo—de cada día—más partidarios del ciclismo.

Si. Allí no hay más puntos... que los de sutura. Y sólo de tarde en tarde. El mejor disparo fué el de Capó.

En la próxima Vuelta a Mallorca, el Juez-Arbitro dispondrá un servicio de avisadores a domicilio, para la hora de las salidas.

Bien. Gual y Flaquer lo agradecerán.

Mañana... Pero... ¿quién dijo «vivamos hoy?»

**FABRICA DE CEMENTO**  
**María Oliver**  
**PORRERAS**

**MIEL**  
excelente, pura, de Espiogo y Romero  
Artículos de cerería lamparillas, blech de cera de 6-8 y 10 horas de duración.  
**LA MERCED**  
Calle de la Merced, 45 PALMA

**!ABONOS!**  
Garantía absoluta para toda clase de cultivo.  
PEDIDOS: A. MINGARRO  
Teléf. 2754 PALMA

**RELOJERIA ALEMANA**  
Colón, 40 - Tef. 2917  
PALMA

**Materiales para Edificaciones S. A.**  
Materiales para la construcción. — Depositario exclusivo del Cemento Portland, Goliat y Puzolánico Ciclope — Cementos — del país —  
Avda. A. Bissellé, 14

**Crítica de películas**

**Ciudad de conquista**

Adaptación de una novela de Aben Kandel. Un boxeador y una bailarina que se aman desde niños. La ambición de ella, manejada por un contrincante sin escrúpulos, hace fracasar aquella ilusión. Se pretende demostrar los nobles sentimientos de las gentes de los suburbios neoyorkinos que luchan por conquistar el bienestar material. Frank Craven, el de «Sinfonía de la vida», interviene como explicador. Es asunto vulgar, con vulgar desarrollo. Frívola conducta de la protagonista y audacia infame de su pareja de baile que ofende el pudor de los espectadores.

**La casa de la calle 92**

Drama policíaco que, técnica y argumentalmente, es de lo más interesante que se ha producido en esta clase de asuntos. Se basa en la lucha que los Servicios Secretos de Alemania y Estados Unidos mantienen alrededor del descubrimiento de la energía atómica, y el interés del espectador no decae un solo momento durante toda la producción. Es film de buena fotografía, intriga emocionante y moralmente limpio.

**Misión blanca**

Un banquero español, huyendo de la policía, se establece con nombre falso en la Guinea española. Su hijo, que llega allí como misionero, logra convertirlo. Las incidencias de la trama, sin duda folletinescas, sirven para exaltar la fe, la abnegación y el patriotismo de nuestros misioneros en Nueva Guinea. Muy ligeros reparos de forma. Por su realización y por su interpretación, es una película excelente.

**El falsario**

Un joven, que ha cometido un asesinato, es conducido a la guillotina, pero lo salva un ataque aéreo que se produce en aquel momento y gracias a la confusión puede escapar y pasar por un prestigioso militar, que ha muerto y al que ha robado la documentación. Se descubre la falsedad y, degradado, es condenado a luchar en vanguardia, terminando por ser un valiente patriota. Es película para jóvenes y mayores.

**Un encuentro en el Pacífico**

Esta película de propaganda está llevada con corrección, pero el desastroso doblaje echa por tierra toda esa corrección, pues resulta vulgar, y en muchas ocasiones, llega a ser soez y grosero. No nos cansaremos de indicar que el doblaje merece tanta atención como el resto de la película, ya que las faltas que él se aprecian se deben única y exclusivamente a españoles. Desde nuestro punto de vista, esta película es desastrosa, pues se nos presentan unas relaciones ilícitas con toda tranquilidad como si fueran cosa corriente y lógica. Ni tan siquiera se defienden, con lo cual se da a la situación inmoral una perfecta sensación de hecho natural que no necesita defensa. Todo ello crea un clima fuertemente amoral y peligroso, aparte de representar un insulto contra nuestra manera de pensar. También merece dura censura el suicidio final, aunque se le adorne con caracteres patrióticos, no deja de ser un suicidio que, además, se

quiere justificar, y que se elogia, sin darse cuenta que nadie puede disponer de su vida sea por la razón que sea.

**La canción de Bernardette**

En La canción de Bernardette se pueden apreciar como características su religiosidad, planteada, desarrollada y resuelta con dignidad, respeto y perfecto sentimiento de la trascendencia del tema a través de la sencillez, y el cálido y profundo sentido humano de la parte novelesca que sirve de nexo argumental, esto es, el retrato de la vida íntima y familiar de Bernardette. Vemos una familia pobre, muy pobre, que gracias al cariño que une a sus componentes, vive feliz. ¿Qué cuadro más bello de lo que es un hogar animado por la Fe y la Esperanza que proporciona la religión católica. El drama duro y bosco se convierte en amable y alegre a esta luz. No desdice de la parte religiosa; al contrario, le sirve de escabel para que su luz se proyecte con más claridad y a mayor altura.

Todo esto adornado con una magnífica fotografía, esencialmente europea— recordemos la carrera de la madre al saber que su hija ha sufrido un accidente—, una ambientación espléndida, digna de los más cálidos elogios, y una interpretación cuyo mayor mérito es que no desmerece, en ninguno de sus componentes, del trabajo, dulce y armonioso, de Jenifer Jones, forma el total maravilloso de esta película.

Esto es ni más ni menos. «La canción de Bernardette» claro exponente del triunfo del sentido católico en la cinematografía mundial.

**FUTBOL Y PIEDAD**

Leemos en «La Gaceta del Norte» que los jugadores del Atlético de Bilbao y del Arenas hicieron los Ejercicios Espirituales en la Universidad de Deusto bajo la dirección del R. P. Xérica S. J. Este año el número de ejercitantes ha rebasado al de años anteriores. Han sido 53, contándose entre ellos el entrenador, Juanito Urquiza, la casi totalidad de jugadores, algún directivo y parte de los empleados.

Hermoso ejemplo de quienes practican el deporte físico y buscan también la perfección del deporte espiritual, que son los Ejercicios Espirituales.

También, como en años anteriores, el Club bilbaíno subió a la Basílica de Begoña para depositar sus trofeos deportivos a los pies de la Madre de Dios, Patrona de Vizcaya. Acudieron numerosos socios y abonados juntamente con los jugadores y directivos. Durante la misa celebrada por el Capellán del Atlético, Don Cesáreo Urgoiti el R. P. Aristegui S. J. pronunció una plática llena de unción y enseñanzas prácticas.

Lea «EL LUCHADOR»

**R. S. HIPICA DE MALLORCA** Mañana, Domingo

**Sensacionales Carreras**

!Deportividad! !Emoción! !Belleza!

**Fábrica de Harinas**  
**SEBASTIAN RIBOT**  
PETRA

FANTASIAS PARA REGALOS  
ARTISTICOS DECORATIVOS

**PERFUMERIA INGLESA**

CADENA, 6

TELEFONO 1770

**FÁBRICAS MUÑOZ, S. A.**

Tejidos y novedades para señora y Caballero  
Sastrería Civil y Militar

VENTAS AL DETALL:  
San Miguel, 117-123 y Muntaner, 6

Teléfono, 2005  
Apartado, 309  
Telegramas: FAMUÑOZ

**!Fábrica de medio cristal y vidrio hueco**

Instalaciones completas de Laboratorios y Farmacias

**Establecimientos y Vidrierías Llofriu, S. A.**

Casa fundada el año 1860

Vidrierías en PALMA DE MALLORCA: Industria 90-Teléfono 2003. Establecimientos en MADRID: Plaza de las cortes, 3 y BARCELONA: Balmés, 21 y 23

Industria Electro-mecánica de Grabados y baños Galvánicos  
**NIQUELADOS PLATEADOS**  
**DORADOS** — COBREADOS — LATONADOS — OXIDADOS  
GALVANIZADOS, ETC. DE GRANDES Y PEQUEÑAS PIEZAS  
Restauración de Lámparas y objetos de arte

**TALLERES TUDURY**

**GRABADOS METALICOS**

Marcas, Rótulos, Placas para profesiones,  
Artes industriales, Arbitrios y Corporaciones.

MOREY, 33

PALMA

Telefono 2628

# Reloj Universal Telón Rojo

¿Se acerca la hora culminante del comunismo?

Todas las cosas humanas como el hombre mismo tienen tres momentos muy destacados en su existencia; nacimiento u origen, mediodía o culminación y ocaso o decrepitud. Así los regímenes, los pueblos las familias, las dinastías; las ideas, los partidos, las sociedades etc. Lo humano suele seguir siempre la trayectoria de la vida que el Creador le señaló.

Esta trayectoria sigue también la tan temida organización comunista que prende en todos los países, que se inoculara a todas las razas y, que amenaza dominarlo todo. Más, ¿cuál es su estado actual? ¿En qué etapa de su vida se halla en la actualidad?

Hay quienes creen verlo ya en su descenso, mientras otros sostienen que está aún en sus principios. Decayó el liberalismo, como vino también en decrepitud el marxismo en su prístina concepción; pero de los virus del segundo pululantes sobre los residuos del primero tomó cuerpo el cáncer social de los tiempos actuales que conocemos con el nombre de comunismo, en el sentido de organización política social.

Tuvo su nacimiento en Rusia, pero en pocos años, como si sus larvas fueran llevadas por los vientos se halla inculcado en casi todos los países del mundo, aunque no en la misma extensión en todos ellos. En unos lleva ya el dominio absoluto, en otros se apoderó de sus órganos vitales y quiere que no, sufren sus efectos los demás miembros; en otros sólo ha podido todavía establecer núcleos más o menos potentes alrededor de alguna célula que por sistema, se inoculó; y por fin en otros ha sufrido ya la lucha a muerte por la vitalidad de otras ideas más sanas, llevando las de perder.

No hay duda ninguna, es hoy por hoy el mal del mundo que acabaría con toda espiritualidad y con la civilización misma sino se lograra dominarlo, coriarle su desarrollo precisamente vivificando esta misma espiritualidad sobrenaturalizándola con la gracia de Dios lo cual sólo puede conseguir el cristianismo con los mil medios que El ha puesto a su alcance.

El comunismo no está en sus principios pero tampoco está en su final, sigue todavía en su ascenso; pero no tardará en llegar a su punto culminante y entonces vendrá su descenso con más o menos rapidez, según sea la potencialidad expansiva de la fuerza que se le oponga.

Hasta ahora se condescendía con él y no se hacía caso de su expansión. Empezó nuestra nación española, la lucha a muerte con este roedor malféfico y le dejó impotente. De sus peligros se han dado cuenta recientemente las naciones que viven en plena juventud al otro lado del Atlántico y parecen dispuestas a atacar su expansionismo por todos los medios y hasta evitar que llegue al dominio de Europa. Si este intento se convierte en voluntad firme, se sumarán a los esfuerzos americanos los de los países aún no corroidos y entonces habrá llegado su hora más avanzada y empezará su decrepitud.

¿Cuándo será eso? Cuando estas naciones se den cuenta que la Cruzada española no fué un efímero episodio guerrero por el afán de dominio de un dictador, sino un movimiento de liberación suscitado por Dios en el alma del pueblo español a quien dió el Caudillo que precisaba para vencerlo, para contener sus nuevos empujes desde fuera y paró que diera ejemplo al mundo en el batallar por la causa del orden, que es la causa de Dios. F.

«El único imperialismo totalitario que amenaza hoy al Mundo con una guerra es el de la Unión Soviética. La meta de Rusia es la conquista del Mundo para el comunismo. Cuando más seguro esté el Gobierno soviético de que utilizaremos contra él la bomba atómica si continúa su carrera de agresiones, tanto más probable será que se abstenga de cometerlas, por lo menos hasta que tenga la bomba atómica a su disposición».

En la zona rusa de Alemania trabajan a pleno rendimiento, desarrollando los planes técnicos preparados por el nazismo, las fábricas aeronáuticas «Junkers-Desau», «Heinkel» y «Marienfeld» y las de motores «Daimler-Benz» y «B. M. V.». Ha sido reconstruida la célebre estación de ensayo de Peenemünde, en la que se experimentan aparatos de reacción, cohetes y proyectiles dirigidos de modelo inédito.



## El Mundillo de las Artes

Las manifestaciones de Arte que se cultivan en Palma, comienzan un nuevo curso.

Los dilectantis, están de enhorabuena, porque durante el verano, nuestras firmas conocidas han dedicado sus faenas a la superación de sus modalidades.

Nos complacemos de iniciar nuestra tarea, dando cuenta de las siguientes manifestaciones:

### PINTURA

Francisco Spá

Galerías Quint

El distinguido señor Don Francisco Spá nos trae una serie de exponentes sumamente delicados de la materia que cultiva. Sus bodegones, sencillamente armónicos y suaves porque sabe conjugar matices y colores que convierten sus lienzos en piezas de gran atracción y simpatía para la vista. El n.º 2.—Lectura interrumpida, así consta en el Catálogo, está construido con mucha perfección, y es el que reproducimos gustosamente.



Plausib'e a todas luces, sus creaciones de fauna marina. Nuestro artista ha sabido captar movimiento, luz y color y con toda nobleza ha reflejado el antro marino con tanta riqueza de pormenores que dan visos de realidad a su grande fantasía.

El Sr. Spá, ha conseguido aventajar notablemente y superarse en esta clase de pintura, consiguiendo con ello, un triunfo de laboriosidad y estudio.

José Sancho de la Jordana Fortuny

Noble gesto el de este novel artista al encontrarse con la crítica y consideración del público, llevando a la galería, una selección de obras de perfecto colorido y factura.

Al iniciar su carrera artística y desarrollar su afición a la acuarela, ha puesto gran cuidado en sobresalir de la corriente, y los motivos que presenta, son ricos matices que llaman poderosamente la atención por el cuidado que ha puesto en todo momento al dibujar pequeños detalles que acrecientan la exquisitez de los temas que aborda. Fijense, quienes vean el Certamen, en los números 11, 12, 13 y 14, interiores muy decorativos. En su n.º 9.—Arco de la Almudayna ha conseguido darle el verdadero carácter y antigüedad, siendo el mejor trabajo que el Sr. Sancho de la Jordana presenta.

En la selección de obras que ofrece la exposición inicial de su carrera se observan en todas sus manifestaciones de paisajes, marinas e interiores las calidades y temple que atesora José Sancho, el cual ha obtenido un resonante triunfo.

Luis FABREGAS

### GRATITUD de unos obreros al MINISTRO DE TRABAJO

Por la ayuda que presta a la Escuela Técnico Profesional "P. Aramburu"

Madrid.—Un grupo de obreros burgaleses han visitado al ministro de Trabajo para hacerle presente su gratitud por la ayuda que el señor Girón presta a la escuela técnico-profesional "P. Aramburu" donde cientos de obreros se capacitan para incorporarse a las fábricas y talleres. Los obreros, presididos por el director de la escuela P. Aregui (S. J.) y algunos profesores, ofrecieron al ministro una pluma obra de la industria española, y la presidencia de honor de la escuela. El señor Girón, agradeció la visita, aceptó la presidencia y ofreció visitarles y les exhortó a laborar por Dios y por España.

# MIRADOR

Instantáneas del momento

por



### ESTAMPITAS MARINERAS... DE AGUA DULCE

Un vizcaíno amigo mío, me decía en cierta ocasión, que tal como estoy incrustado en la arista de la fachada que me sirve de escondrijo, hago las veces de señalero o vigía, pero si hemos de juzgar las cosas, por los diálogos que uno oye, estoy persuadido de que mi verdadera misión en esta época, es la de un mascarón de proa, de un enorme bajel. Este enorme navío, para resguardarse de barlovento, se refugia en los inverneros y balcones de la finca, que le sirven como de puente, y así, la tripulación, lleva la voz cantante durante la travesía en sus derroteros de fantasía, y la regata famosa, corre invariablemente de 10'30 de la noche a 1 de la madrugada, en que arriba a puerto, fondea y espera salir para la mar, continuando la charla diligentemente, en sucesivas rutas y contra viento y marea.

Un corpulento lobo de mar, explica a sus compañeros, las correrías del «María Teresa», el raudo y frágil pesquero, que almacena en su grande panza, un ensarte de palangres grandes, y otros más chiquitos, erizados todos ellos de anzuelos de todas las medidas, y entre celabres y redes amontona s'asqué para colmar con la pesca, el vivero de caps roijfos, morenas, enfoços y toda la especie de peces, que sirven de modelo a los pintores, que zambulléndose fantásticamente, saben describirnos maravillosamente el antro marino. Como podéis ver, amigos míos, se trata simplemente de una conversación que huele a peix roqué.

Luego de la sesión pesquera, se paladea la parte gastronómica, porque nuestro lobo de mar, es un perfecto cocinero, y si vierais... la boca se me hace agua, cuando explica la exquisitez del tufile que despide «sa caldereta i es ranxet».

Los vecinos de mi barrio, estaban por llamar al Sereno o al «vigilante», acérrimos funcionarios, que cumplen a maravilla su obligación, pero luego recapacitaron y optaron por admitir la disertación del arte de la pesca, las leyendas tipo Salgari, y sobre todo, esas recetas que se prodigan y que superan a las mejores de Carmencita la buena cocinera.

Y mientras la peña de socios del club cercano, gasta su tiempo en teorías y consejos, las gentes del barrio, van tomando cariño al mar y se da el caso de aquella señora que le tenía aversión al barco, por el pánico de marearse, y ahora, cuando va a echar las cartas al vapor, no siente ni la menor molestia. Y unos chavales, que son párvulos, cuando sean grandes quieren estudiar la Náutica, y la Cenicienta del otro piso, clavará el anzuelo, al pez que se escabulle...

Oh, trasnochadores, que hacéis el calavera, ilustrando con vuestras charlas el amor por la mar.

Peró las nubes amenazan tormenta, el relampagueo ilumina los tejados, el viento azota los planateros de la rúa y empieza a llover y se cierran las escotillas. ¡Qué lástima!—susurra una cocinera—. Justamente hoy, hablarían de sa llempugue ¡tanto como me gusta amb prebes i tomátigue...!

Y como mascarón que soy de proa, aguanto los embates de la mar, y las olas salpican mi figura, y las calles, parecen ríos, porque las cloacas no engullen tanta agua... mientras tanto allá dentro quedan unos naufragos, en espera de bonanza...

El Moro de la Calle de Jovellanos

# BALONAZOS

Pues resulta, señores, que a veces uno se siente de guasa y que otros, más sedudos, tienen un humor que hace pensar en aquella comedieta bufa del Rey que rabió. Precisamente al hacer mis comentarios semanales pienso en mi malhumor, un humor a perros, y en la guasa de los demás. Con esa predisposición preparo las cuartillas, desenfundo la estilo, hago las veces de chuspótero de noticias, buscando proyectos del año de la nana. Y, con esa retrospectiva, gusto de la guasa de los demás. Algunas veces me pregunto ¿de qué sirvió aquella fiesta y sarao en la explanada del muelle, frente al Mirador, celebrada con motivo de no se qué colocación de una primera piedra, base de un proyecto de Monumento? De nada, he de contestarme; pero luego me asalta la duda, y vuelvo a mi monólogo, ¿de nada? no, todo lo contrario, fué cosa de buena voluntad, ahora que los imponderables son muchos y el imponderable peor el de la falta de amor a lo monumental. Somos—conste que no indico a nadie en particular, porque lo personal merece todos mis respetos—repto pues, que somos herederos forzados de nuestros abuelos, que sirvieron de modelo a Santiago Rusiñol. Mucho ¡piano! piano si va lontano.

Una mocica pizpireta, mocosilla y con gafas ahumadas, me preguntó qué opinión tenía acerca de los «manubrios». Yo le dije, que en mis mocedades eran cosa corriente; lo que no lo era es el

«Jaz» que le han adaptado. Los tiempos lo corrompen todo; hasta incluso eso de llevar puestas unas gafas grosísimas en pleno atardecer, a la sombra, en las calles y sin padecer conjuntivitis.

Pero, ¿por qué se apagará siempre la luz eléctrica en mi sector y jamás (suerie que tienen) la de los vecinos de enfrente? ¡vaya usted a saber!

Lo dicho que es una delicia eso de los sectores, al menos para los que no sufren apagones.

PETRONIO

Lea

## EL LUCHADOR

CENTRO CULTURAL MALLORQUIN

ACADEMIA DE DIBUJO

Lineal-Industrial-Artístico-Arte Aplicado y Decorativo

Aparejadores - Ayudantes Ingeniero Aeronáutico - Delineantes

Horas de clase de 7 a 9 noche Mensualidad; 12 ptas.

Calle Fortuny, 1 PALMA

RESERVADO

PARA

INDUSTRIAS RADIO-ELECTRICAS

CIRSA, S. L.

Cecilio Metelo, 7

PALMA